



2025年8月

5

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号:  
CN 11-0082  
邮发代号: 1-47  
第 14720 期

## 中足联携手俱乐部发起《职业足球从业者行为守则》

本报讯 8月4日,为展现职业足球新风貌,进一步营造风清气正的行业生态,中国足球职业联赛联合会与各职业足球俱乐部共同发起《职业足球从业者行为守则》。

中足联表示,行业风气是足球事业的生命线。《职业足球从业者行为守则》既是所有签约人共同维护中国足球形象、赢得社会尊重的庄严承诺,也是行业自律的行为标杆。“让我们携手努力,恪守‘十要十不要’,从自身做起,以良好言行共筑职业足球新形象,为中国足球健康发展贡献力量。”

“十要”包括:要爱国敬业、奉献担当;要遵纪

守法、严守底线;要廉洁从业、清白做人;要敬畏规则、尊重权威;要拼搏进取、全力以赴;要公平竞赛、抵制投机;要控制情绪、杜绝暴力;要理性发声、规范言论;要诚信自律、维护形象;要团结友爱、平等包容。

“十不要”包括:不损害国格、破坏公信;不涉假赌黑、操纵比赛;不行贿受贿、暗箱交易;不辱骂围攻、冲撞裁判;不消极比赛、罢赛弃赛;不弄虚作假、打默契球;不打架斗殴、恶意伤人;不造谣传谣、煽动对立;不低级趣味、违背公德;不拉帮结派、歧视霸凌。

(马艺欧)

向下扎根 向上生长

## 山东潍坊厚植三大球人才基础

本报记者 部国华

《中国足球改革发展总体方案》和《中国青少年足球改革发展实施意见》明确提出,加强青少年后备人才培养,完善青少年足球竞赛体系。在此背景下,国家体育总局和教育部共同推出全国青少年三大球运动会,推动三大球从娃娃抓起,发挥竞赛杠杆作用,厚植三大球后备人才基础。

去年全国首届青少年三大球运动会,潍坊市培养输送21名运动员参加男排、女排、男足、女足、男篮比赛,展现了强大的综合实力。潍坊厚积薄发的秘诀是什么?

### 深耕沃土 选好苗子精心栽培

潍坊市以当地体育运动学校为依托,大力发展青少年三大球。怎样培养出优秀的体育苗子?潍坊市体育运动学校男子排球队主教练孙华有自己的育人经——要想种出好果子,就得先选出好种子。孙华指着场上训练的排球小将说:“这些孩子是我们从大批孩子里一个个选拔出来的。”目前在校的男排运动员年龄小的仅10岁,大的不到17岁。“排球项目在身高等方面有硬性要求,我们每年到各学校选拔符合条件的学生,做学生和家长的工作。近年也有主动报名的,但要看条件符不符合要求。”孙华介绍,有的年份能选拔到两三个,有的可能只能

选拔到一个。

孙华说,除了运动员本身是具有天赋的好苗子,他们对运动员的管理、训练也非常严格,“孩子们从小养成了好习惯,吃苦耐劳,技术基础扎实,到了大赛从来不掉链子。”得益于后备人才挖掘和多元化培养,近年来,潍坊竞技体育硕果累累,综合实力明显提升。

### 赛事助力 打通向上生长通道

潍坊不仅为好苗子提供沃土,还为他们打通了向上生长的通道,一个个运动新星从这里走向更广阔的舞台。

足球队教练员王丽现在正带队在广西北海训练。她欣喜地说,过去几年,青少年赛事如雨后春笋般涌现。赛事给孩子们铺了一条更顺畅的道路,让他们可以更快地通过比赛的舞台实现梦想。

结合本地实际,潍坊市构建了“以市级年度锦标赛、中小学生体育联赛为龙头,市三大球联赛为基础,其他赛事为补充”的竞赛体系,搭建体育后备人才培养平台,以赛促训、以赛选材。

2024年潍坊市锦标赛共设置田径、足球、篮球、排球、游泳、乒乓球等27个大项、855个小项,全市近6000人参赛;潍坊市中小学生体育联赛仅三大球项目参赛队伍就达到132支,参赛运动员2208人;潍坊市三大球联赛已连续开展10届,涵盖小学、初中、高中及市级联赛,每年参赛队伍超300支,参与人数突

破5000人;每年举办国际青少年足球邀请赛、篮球名校挑战赛等活动50项以上,促进技术交流与文化融合;2024年,开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动376场次,惠及人数达14.8万,规模和影响力明显提升。

近年来,潍坊还比照国内国际重点赛事,重点发展竞技体育,精心打造了一批大型品牌赛事,目前已先后成功打造CFA中国之队·潍坊国际青年女足锦标赛、“鲁能·潍坊杯”国际青年足球邀请赛、峡山国际乡野马拉松等30余项品牌赛事,基本实现了“天天有活动,月月有精彩,全年不断线”。同时,还承办了全运会帆船、帆板、排球等数十项省级以上比赛,计划今年全年举办省级以上比赛60项以上。

潍坊坚持把省运会作为第一竞赛杠杆,以年度锦标赛、中小学体育联赛为辅助,项目设置与奥运会、全运会接轨,引导加强项目布局、组建青少年运动队。

丰富完善的青少年竞赛体系能够帮助青少年运动员提升竞技实力,有利于发现优秀苗子。

### 体教融合 形成成熟培养模式

“竞技体育出彩,后备力量培养是关键。”潍坊市体育局相关负责人说,近年来,该市立足建设体育强市,科学规划项目布局,深化创新体教融合,形成了“以市体校为龙头,各级学校业余

训练队伍为基础,体育俱乐部和社会团体为补充”的潍坊竞技体育后备人才培养模式,以及体系完善的选材、训练、输送体教融合办学网络,同时打造了中长跑、女子举重、自行车、皮划艇、排球、体操、手球等一批在全省领先、全国知名的重点拳头项目。

通过加强与中小学深度合作,在潍坊一中、潍坊中学、奎文区新华中学、高新区实验学校等中小学成立训练基地。近年来,在潍坊中学、潍坊市第七中学等学校,每年考上名牌大学的学生数不胜数。潍坊体校与教育部门共同构建人才培养输送通道,实现教育资源与体育资源有机整合,共同推动体教融合工作。这些举措不仅提升了潍坊竞技体育后备人才的储备数量和质量,还为有体育特长的学生提供了更广阔的发展空间与上升通道。

“目前,市县两级在训运动员4200人,涵盖项目32个,其中市级体校1856人。突出市级体校龙头作用,推进‘训科医管’一体化发展,全过程抓好后备人才培养,确保优秀体育苗子选得进、留得住、送得出。”市体育局相关负责人介绍,未来,潍坊体育将加速构建和完善青少年体育竞赛的制度框架,踏实做好每个年龄段的人才培养,全面提升竞技水平。

### 体育宣传周

## 以体育之笔绘就青少年成长新画卷



啦啦操体验项目中,少年们用热情点燃赛场。主办方供图

益捐赠、运动员进社区等活动,以实践传递爱心奉献的真谛,培育社会责任感;中华优秀传统文化主题活动通过趣味互动,增强沉浸式体验,厚植文化自信。从赛场到生活,从历史到当下,体育串联起青少年成长的精神脉络,于潜移默化中塑造健全人格、锤炼坚韧意志。这种“体育+思政”的育人模式,让红色基因借由运动机理渗入心田,使“请党放心,强国有我”的誓言,从铿锵口号化作血脉中奔涌的力量。

以体育为核,方能画好协同育人的同心圆。大会突破场馆边界,构建“体育+文体旅”融合格局:亚泰足球基地的沉浸式体验,让青少年在职业赛场读懂“体教融合”的深意;新民大街历史街区的探访,让运动活力与城

市文脉碰撞出文明火花;公益捐赠名将云端寄语,将爱心化作撬动梦想的支点。这种“小体育”连接“大社会”的布局,既让体育成为城市发展的新动能,也让青少年明白:运动不仅是个人的奔跑,还是与社会同频的成长。“体育+”效应的充分释放,彰显体育的多元价值,推动社会资源向青少年体育汇聚,促进基层设施完善与人才体系优化,为青少年体育发展提供了坚实保障。

以体育为炬,方能照亮少年成长征途。阳光体育大会既是一场赛事,也是体育强国理念的生动实践。在党和国家的高度重视和亲切关怀下,国家体育总局等六部门统筹擘画,各级部门协同联动,让“健康第一”的教育理

念落地生根。当中华体育精神被集体唱响,青少年看到的不仅是体育的荣光,还有党和国家为他们铺就的成长之路——这里不但有政策护航、资源倾斜,更有对“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题的深刻解答。

少年的奔跑,是民族的跫音;今天的赛场,是明日的疆场。大会落幕,播撒的种子落地即生根:运动场上淬炼的坚韧,烈士墓前迸发的赤诚,党和国家用关怀浇灌的希望,必将破土成林,撑起体育强国的脊梁。在民族复兴的征途上,少年们铿锵有力的脚步声将始终回响,以强健体魄与坚定信念勇立潮头,让体育强国梦在青春奋进中加速实现。

曹彧 顾宁

2025年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会8月4日在长春落幕。这场青春盛会不仅是青少年挥洒汗水、绽放活力的舞台,还是国家青少年体育发展理念的深度践行与生动实践,从赛事项目到教育活动,从文化交流到社会联动,每一维度都折射出新时代体育育人的深层价值与深远意义。

回归体育本真,方能激活成长动能。大会秉持“健康第一”理念,以“趣”为钥打开运动之门:新增集体项目强化协作精神,提升田径比重夯实运动根基,分组设置体验项目适配成长规律,让青少年在跃动中触摸运动本质。武术展演中,太极的行云流水与长拳的刚劲有力交相辉映,百名少年以招式为笔,在赛场勾勒中华武术的千年文脉;啦啦操的花球与跳绳的弧线共绘青春轨迹,30秒单摇跳的疾风之势,让体育精神有了具象表达。项目不再是单纯的竞技符号,继而成为传统与现代对话的桥梁——孩子们在腾挪跳跃间触摸文化根脉,在欢声笑语中涵养运动热情。肌肉力量、身体协调、耐力素质的全面提升,为人生长跑筑牢健康基石。

体育是无声的大思政课,在青少年价值观塑造中发挥关键作用。大会期间,红色主题教育让奥运冠军化身讲解员,将奋斗历程与革命故事相融,使先烈热血与健儿汗水完成精神接力,让责任担当在青少年心中生根;公

全龄友好 全力保障 全民共享  
全运会群众赛事凸显“全”字理念

## 成都世运会主媒体中心开放

本报讯 8月4日,位于成都市东部新区的成都世运会主媒体中心(国际广播中心)正式对外开放。成都世运会期间,主媒体中心(国际广播中心)将为主转播机构、持权转播商及注册媒体提供赛事报道所需的办公、语言、交通、餐饮、技术、商业配套等各类设施与服务。

据了解,作为成都世运会主媒体中心的核心区域,媒体工作间共设有120座办公工位,每个工位都配备了国际标准网络和电源,提供无线网络、打印服务。区域内设置电子成绩查询区,注册记者可通过该区域内的设备终端访问“网上新闻中心”,查询赛事前瞻、赛事回顾、比赛花絮、即时引语、颁奖嘉宾名单、媒体通告、新闻发布会摘要等信息,以及世运会历史、往届回顾、运动项目知识、各竞赛场馆介绍、竞赛项目、赛程与赛制等背景资料。

主媒体中心新闻发布厅共设置100个座位。将举办赛前、赛事保障、竞赛组织、市场开发与文化活

本报记者 部国华

十五运会群众赛事23个大项、166个小项的预赛,除广播体操、围棋和篮球五人制等个别项目外,均已告一段落。从今年2月启动,全龄友好、全力保障、全民共享的全运会群众赛事在全国掀起了参与体育、喜迎全运的火热氛围,让全运会“全”字理念更加深入人心。

### 全龄友好 全运会成为全民舞台

当19岁新秀和70岁老将跨越半个世纪的年龄差在门球赛场挥杆较量,此时,全运会真正成为全民的舞台。“门球是连接不同年龄、不同地域爱好者的桥梁。在这里,我们收获了友谊和快乐。”来自北京队的郭淑华说。

当世界冠军与业余选手较量,当曾经叱咤风云的老将再返赛场,当普通人登上全国最高水平的竞技平台,此刻,竞技体育与群众体育携手共进。排球预赛,老将组名将沈静思、卞雨倩、张娴、罗瑜、邱亚楠等为人们带来情怀与感动,退役多年的沈弘、计丽萍等上世纪的国手为我们带来坚强与力量。国际象棋预赛,群星闪耀,普通人也可以观摩学习。海南队业余组棋手秦睿表示,比赛之外会将视角转向公开组比赛,因为该组高手众多,包括丁立人等在内的优秀运动员每下一盘棋能让大家学到新思路。

以人民为中心,十五运会群众赛事通过搭建高水平竞赛平台,让更多人登上全国赛场,施展体育才华,将“全民全运、全运惠民”的理念落到实处,这也是全运会更加温情、动人的力量。

### 全力保障 实现赛事与服务双融

十五运会群众赛事涉及面广、参与人群结构复杂,赛风赛纪和赛事安全保障等成为各项目的首要任务。至今开赛的全部大项,都对赛风赛纪和安全工作进行了部署动员,赛事与服务双向融合,全力保障群众赛事上水平、提档次,全面展示群众健身成果,为广大群众带来更多的获得感和幸福感。

舞龙舞狮预赛开始前,对所有技术官员进行培训,提高政治站位,对赛风赛纪划下“零容忍”红线。龙舟预赛举行前,为确保赛事安全,组委会多次召开动员部署学习会议,明确落实好赛风赛纪和安全工作各项要求,工作细化到每天的天气变化。武术中心成立赛风赛纪工作领导小组和工作小组,要求严格执行竞赛规程,对任何违规违纪行为坚决实行“零容忍”。

赛风赛纪和安全工作已融入各方面、全过程,严格按照“安全是赛事活动的第一准则”和“无安全不办赛、无安全不参赛”的总目标、总要求,迄今没有发生赛风赛纪、安全等方面的问题。

### 全民共享 促进社会价值全释放

如何让群众持续享受十五运会办赛带来的红利?这是十五运会群众赛事的重要考量。“体育+文化”“体育+旅游”“体育+消费”“体育+基层社会治理”……十五运会将群众赛事活动送到景区、街区、商圈,办到群众身边,让全运会带动全民健身发展,带动文旅热、经济热,推动全民健身理念深入人心,实现全运会社会价值的全面释放。

(下转第二版)